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никнення та розвитку системи на-
вчальних закладів із підготовки май-
бутніх інженерів нафтової та газової
галузі України. Науковий аналіз підго-
товки фахівців вищої кваліфікації за-
вершується утворенням Івано-Фран-
ківської філії "Львівської політехніки".
Також розглядається утворення та
діяльність інших закладів освіти з
підготовки фахівців нафти і газу із
середньою спеціальною освітою.
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Мета: проаналізувати проблеми
становлення та розвитку  професій-
ної підготовки фахівців нафтогазової
галузі України.

Постановка проблеми в загаль-
ному вигляді. Домінуюча технологі-
чна парадигма енергетичного секто-
ру, що посідає ключове місце в на-
ціональних, міжнародних і глобальній
економічних системах, на сьогодні
базується на вуглецевих енергоре-
сурсах. Постійно зростаючі обсяги
міжнародної торгівлі енергоресурса-
ми тісно пов'язують економічні інте-
реси корпорацій, держав і регіонів
світу. Потреби промисловості та рин-
ку праці ставлять нові вимоги до
підготовки майбутніх професіоналів
різних галузей виробництва, серед
яких нафтова і газова посідають
провідні позиції. Вивчення проблеми
становлення професійної підготовки
інженерів нафтогазової галузі в істо-
ричному контексті в Україні, аналіз і
узагальнення накопиченого досвіду
дасть змогу з'ясувати закономірності
розвитку цієї галузі.

Аналіз досліджень і публікацій.
Історію становлення та розвитку про-
фесійної підготовки фахівців нафто-
газової галузі розглядали як вітчиз-
няні, так і зарубіжні вчені. Серед них:
І. Артемчук, З. Вільк, Н. Гуменюк,
Ф. Козак, М. Ладиженський, Я. Ман-
дрик, А. Мелецинек, А. Нізовцев, С.
Паращак, В. Порфир'єв, Л. Сиро-

чинський,  Е. Френк, Р. Яремійчук та
інші.

Виклад основного матеріалу дос-
лідження. Важливою рушійною си-
лою забезпечення розвитку будь-якої
держави є ефективна енергетика,
тому небезпідставно енергетичну не-
залежність завжди пов'язують з націо-
нальною безпекою. В енергетично-
му балансі України понад 60 відсотків
займають нафта і газ. Україна, особ-
ливо її західні регіони, вважаються
колискою промислового видобуван-
ня нафти і газу, яке розпочалося у
другій половині ХІХ століття, і зага-
лом нафтогазової промисловості
Європи. Потреби галузі вимагали
якісної підготовки відповідних кадрів
із високою технічною освітою. Саме
кваліфіковані спеціалісти, фахівці є
основою розвитку індустрії, визнача-
ють її обличчя сьогодні і на май-
бутнє. Усвідомлюючи це, кожна пол-
ітична влада, яка існувала на наших
землях, намагалась вирішити питан-
ня підготовки кадрів для нафтової та
газової галузі.

Становлення нафтової індустрії
збіглося в часі з проголошенням ав-
тономії Галичини (1861). Сейм відсто-
яв право контролювати нову промис-
лову галузь, утвердивши пріоритет
землевласників на добування нафти
й озокериту (озокерит широко зас-
тосовували як замінник воску). Але
ні селяни, ані дідичі не виявляли ба-
жання змінювати своє традиційне
заняття, тому здавали землі в орен-
ду; спершу – здебільшого єврейсь-
ким підприємцям із Дрогобича, не-
вдовзі – іноземним капіталістам (ав-
стрійським, бельгійським, британсь-
ким, канадським та ін.).

Статистика 1897 р. нарахувала в
Галичині 11944 професійних робіт-
ників-нафтовиків. Тож більшість ста-
новив некваліфікований пролетаріат
з навколишніх сіл, підсобні працівни-
ки та чорнороби. Небезпечна праця
(лише з 1886 по 1900 рік на нафтових
підприємствах загинув 261 робітник і
596 скалічіли), побутовий диском-
форт, низький рівень освіти та соц-© Н. Тимків
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іалізації сприяли поширенню алкогол-
ізму, спонукали пролетаріат і до по-
громів (єврейський погром 1897 р. у
Східниці). Утім 1888 р. у Бориславі
відкрили спеціальну школу, з'явилися
пролетарські "білі комірці", здебільшо-
го поляки. Англійський учений, автор-
ка дослідження "Нафтова імперія. Візії
процвітання в австрійській Галичині"
Елісон Френк припускає, що візуаль-
ним показником вищого статусу був
срібний годинник [12, 25].

Найбільший видобуток і перероб-
ка нафти та озокериту здійснювали-
ся у м. Бориславі та його околицях, і
завдяки цим мінералам Борислав із
середини ХІХ ст. став всесвітньо відо-
мим, найстарішим, найбільшим і єди-
ним у Європі промисловим центром
нафто-озокеритної промисловості.

Видобутком нафти Борислав зай-
мається уже впродовж трьох століть.
Бориславське нафтове родовище по-
чали розробляти в 1854 році. 1886 р.
тут відкрито гірничу школу, яку 1908-
го реорганізовано в Державну гірни-
чу та бурильну школу. Цей навчаль-
ний заклад готував керівників сверд-
ловин, промислових майстрів, ма-
шиністів й електромонтерів для по-
треб нафтових промислів. До школи
зараховували учнів, які вже мали
відповідну загальну підготовку.

У роки Першої світової війни зак-
лад не працював. З цієї причини у
1897–1929 рр. Державну гірничу шко-
лу закінчило тільки 388 осіб. 1929 р.
тут розпочали підготовку інспекторів
із нагляду за нафтовими свердлови-
нами. Інші школи працювали на свер-
дловинах, а учні навчались у вільний
від роботи час, що тривало два роки.

З 1945 р. в Україні розпочато
підготовку робітничих кадрів для на-
фтогазової промисловості у школах
фабрично-заводського навчання
(ФЗН). Першу таку відкрито в м. Бо-
риславі, а трохи пізніше – у Ромнах
Сумської області. У подальшому
кількість цих закладів зростала залеж-
но від поточних потреб виробничих
організацій у кваліфікованих праців-
никах. У 1960-х роках школи ФЗН
ліквідовано, а замість них відкрито
професійно-технічні училища (ПТУ)
та середні ПТУ [10, 80].

У різні роки залежно від реоргані-
заційних процесів у системі управлі-
ння нафтогазовидобувними підприє-
мствами, обсягів виконуваних робіт
та потреб галузі у кваліфікованих ро-
бітничих кадрах кількість училищ та

учнів у них, і місця їхнього розташу-
вання змінювались, удосконалюва-
лись навчальні програми, оновлював-
ся перелік спеціальностей, змінюва-
лась і географія працевлаштування
випускників. Зараз потреби нафтога-
зового комплексу в технічних спеціа-
лістах середньої кваліфікації задо-
вольняють через систему технікумів,
які підпорядковані Міністерству осві-
ти і науки України.

Перший на Прикарпатті в по-
воєнні роки нафтовий технікум було
відкрито 1945 року в м. Дрогобичі.
Він готує фахівців за спеціальностя-
ми: геологія і розвідка нафтових і га-
зових родовищ; технічне обслугову-
вання і ремонт обладнання нафтових
і газових промислів; автоматизація
виробничих процесів; експлуатація
автоматизованих систем; переробка
нафти і газу тощо.

У червні 1944 року рішенням
Державного комітету оборони СРСР
створено Одеський нафтовий техні-
кум. Із 1968-го він підпорядкований
Міністерству газової промисловості,
а в подальшому перейменований на
Одеський технікум газової і нафтової
промисловості.  Відповідно до поста-
нови Кабінету Міністрів України №
491 від 24 травня 1997 року "Про пе-
редачу деяких вищих навчальних зак-
ладів до сфери управління Міністер-
ства освіти і науки" технікум переда-
но до сфери управління Міністерства
освіти і науки України. Згідно з нака-
зом МОНУ № 303 від 19 травня 2003
року "Про реорганізацію Одеського
технікуму газової і нафтової промис-
ловості" він увійшов до структури
Одеської державної академії холоду.
Тут готують молодших спеціалістів
таких напрямків: експлуатація газо-
нафтопроводів і газонафтосховищ;
монтаж і експлуатація електроустат-
кування підприємств і цивільних спо-
руд; монтаж, обслуговування засобів
автоматизації технологічного вироб-
ництва; переробка нафти і газу тощо.

У 1967 році наказом Міністерства
геології УРСР було створено Пол-
тавський нафтовий геологорозвіду-
вальний технікум. На виконання роз-
порядження прем'єр-міністра Украї-
ни від 12 січня 2002 року № 5-р. техні-
кум передано в підпорядкування
Міністерства освіти і науки України.
У складі закладу перебуває три денні
й заочне відділення, а також відділен-
ня підвищення кваліфікації та пере-
підготовки робітничих кадрів. На-

вчання здійснюють за такими спеці-
альностями: буріння нафтових і га-
зових свердловин; обслуговування і
ремонт обладнання нафтових і газо-
вих промислів; розвідування нафто-
вих і газових родовищ; економіка
підприємства; експлуатація нафтових
і газових свердловин; експлуатація
нафтогазопроводів і газонафтосхо-
вищ [1, 17–19].

Особливе місце в системі підго-
товки кадрів для нафтогазової галузі
України займає формування фахівців
вищої кваліфікації. Ця діяльність та-
кож має свою історію розвитку.

Розуміючи, що становлення про-
мисловості в Австро-Угорській
імперії ще на початку XIX ст. вима-
гало розвитку вищої технічної освіти
в Галичині, Міністерство освіти
імперії в 1811 році вирішило створи-
ти у Львові реальну школу. Її відкри-
то 1817 р., а в 1825-му реорганізова-
но в підготовчу школу технічних і ко-
мерційних спеціальностей. У 1835 р.
цій школі присвоєно статус Реальної
торгової академії, яку 4 листопада
1844 року було перетворено на
цісарсько-королівську Технічну ака-
демію, котра і поклала початок історії
Національного університету
"Львівська політехніка".

Для нового навчального закладу
обрали невеликий будинок на розі
вулиць Театральної та Вірменської. У
його складі на той час налічувалось
лише три підрозділи: реальна школа,
технічний та торговий відділи. Пра-
цювали п'ять кафедр – фізики, при-
родознавства, вищої математики, ме-
ханіки і технічної хімії. Очолював ака-
демію доктор філософії, професор
Флоріан Шиндлер. Усього в ній навча-
лося 120 студентів, а чисельність про-
фесорсько-викладацького складу не
перевищувала 20 осіб – професорів і
доцентів. Навчання, звісно, проводи-
лося німецькою мовою. Так було ство-
рено одну з найдавніших академічних
технічних шкіл у Європі та першу на
українській землі! [9, 10].

У 1871 році академія отримала
статус вищого навчального закладу.
Першим ректором було обрано док-
тора Фелікса Стшелецького. 1877
року Технічній академії присвоєно
назву "Політехнічна школа".

Розвиток нафтодобувної та на-
фтопереробної галузей промисло-
вості потребував кваліфікованих
спеціалістів. Тож їх готували універ-
ситети, які не мали відповідного тех-
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нічного профілю. З цієї причини у
Львівській політехнічній школі введе-
но спеціальність "Хімічна техноло-
гія". У 1872 році її виділили як одну зі
спеціальностей новоствореного ок-
ремого факультету. З 1885-го для заз-
наченої спеціальності уведено окре-
мий курс "Технологія нафти", який
читав перший лектор курсу профе-
сор Р. Залозецький. 1891 р. він став
керівником створеної кафедри техно-
логії нафти. Уже в 1894-му на хіміко-
технологічній спеціальності навчало-
ся 40 студентів, зокрема, шість – із-за
меж імперії. У 1891 році Р. Залозець-
кий очолив науково-дослідну лабора-
торію нафти (відкрита в 1886-му). Під
його керівництвом значно ширшого
розвитку набували наукові дослід-
ження з хімії і технології нафти.

У 1898 році в Політехнічній школі
запроваджено спочатку трирічний, а
від 1909-го – дворічний підготовчий
курс з нафтової справи для студентів
гірничої спеціальності. 1917 р. у
складі механічного факультету
відкрили нафтовий відділ. 22 червня
1920 року Політехнічну школу перей-
менують на "Львівську політехніку".
Уже в 1922/1923 навчальному році в
ній відкрито кафедру буріння і видо-
бування нафти; 1924-го – кафедру
хімічної переробки нафти і газу; 1939
році – кафедру нафтопромислової
механіки.

Після Першої світової війни
(1914–1918) у Європі змінився розк-
лад сил, у містах і селах життя поволі
поверталося до норми. На нафтових
площах відновлювалося буріння. У
той час застосовували машини та об-
ладнання, що збереглися з передвоє-
нної пори, тобто бурові верстати, що
працювали з використанням штанг.

Важко однозначно окреслити
причини цього перелому внаслідок
наявності різних факторів. Насампе-
ред, на Прикарпатті появилися
фахівці нової генерації – випускники
Гірничо-металургійної академії з
Кракова і нафтового факультету
Львівського політехнічного інститу-
ту. На базі Механічної дослідної
станції зазначеного інституту стали
виконувати більший обсяг випробу-
вань і досліджень, зокрема устатку-
вання та інструмента. Тут зацікавлені
особи отримували результати дослі-
дних і теоретичних робіт з проблем
буріння. Було видано праці В. Куль-
чицького, С. Паращака, С. Ямроза та
інших.

Не останню роль у підвищенні
рівня бурової діяльності відігравали
школи нижчого ступеня. Появляють-
ся випускники гірничо-бурової шко-
ли м. Борислава, корені якої походи-
ли з уже згаданих раніше відповідних
закладів Роп'янки та Вєтржно.

У довоєнні роки у "Львівській
політехніці" підготовлено близько 200
інженерів-нафтовиків. Усі названі
вище рішення і нововведення здійсне-
но завдяки зусиллям професорів Л.
Сирочинського, Ю. Фабіанського, С.
Парашчака, Р. Залозецького, С. Піля-
та та багатьох інших. Вони підготува-
ли і прочитали нові спеціальні курси,
організували профільні кафедри,
відкрили нафтовий відділ на механіч-
ному факультеті.

У вересні 1939 року після при-
єднання Західної України до УРСР у
складі СРСР Львівську політехніку ре-
організовано у Львівський політехні-
чний інститут (ЛПІ) і взято на Дер-
жавний бюджет СРСР.

У роки Другої світової війни на-
вчальний процес у ЛПІ практично пе-
рервано. Після визволення території
Західної України від фашистських
окупантів рішенням уряду УРСР від
28 серпня 1994 року роботу ЛПІ було
поновлено. У грудні цього року в
структурі інституту створено нафто-
вий факультет зі спеціальностями:
"Геологія і розвідка нафтових та га-
зових родовищ", "Геофізичні мето-
ди пошуків та розвідки корисних ко-
палин", "Буріння нафтових і газових
свердловин", "Машини та обладнан-
ня нафтових і газових промислів",
"Хімічна технологія переробки на-
фти і газу", "Економіка та організа-
ція нафтової і газової промисло-
вості".

У 1951/1952 навчальному році на-
фтовий факультет поділено на три:
гірничопромисловий, геологорозві-
дувальний і нафтовий. Така реорган-
ізація, як показала практика, вияви-
лась невиправданою, і вже в 1953/1954
навчальному році гірничопромисло-
вий факультет розформовують, по-
вернувши кафедри і спеціальності на
нафтовий факультет, а 1958-го на цей
факультет передають і нафтові спеці-
альності геологорозвідувального фа-
к ул ь т е т у.

На нафтовому факультеті було
відкрито спеціальності та здійснено
перші набори студентів на такі з них:
1959 р. – "Автоматизація виробничих
процесів видобутку і транспортуван-

ня нафти і газу"; 1961-го – "Споруд-
ження нафтогазопроводів, газосхо-
вищ і нафтобаз"; 1969-го – "Проек-
тування та експлуатація газопроводів,
газосховищ і нафтобаз".

Підготовку інженерних кадрів з
усіх нафтогазових спеціальностей зо-
середили на нафтовому факультеті
ЛПІ, деканами якого в різні часи були
доценти Т. Єременко, Г. Савенков,
професор В. Кузнецов, доцент С. Во-
санчук. На цьому факультеті працю-
вали відомі науковці: академіки АН
України В. Сельський, В. Порфир'єв,
С. Субботін, професори В. Бородкін,
Б. Гриненко, І. Кухтін та ін. [11, 174].

У 1963 році нафтовий факультет
перебазували зі Львова до Івано-
Франківська. Професійна вища осві-
та в сучасних умовах підтверджує свій
високий статус, оскільки саме вона
сприятиме переходові до інформац-
ійного суспільства, а отже, і форму-
ванню пріоритетів розвитку держа-
ви. Високоосвічена молодь – голов-
ний стратегічний резерв соціально-
економічних реформ в Україні, без
якого неможливий подальший розви-
ток суспільства [1, 15]. Івано-Фран-
ківський національний технічний ун-
іверситет нафти і газу  єдиний в Ук-
раїні вищий навчальний заклад, що
спрямовує свою роботу на підготов-
ку висококваліфікованих працівників
нафтогазової справи, чиї дипломи
визнали провідні компанії світу в га-
лузі нафти і газу.

Роком створення ІФНТУНГ вва-
жається 1967-й, коли наказом
Міністерства вищої і середньої спец-
іальної освіти (МВ ССО) УРСР за № 1
від 2 січня 1967 року було створено
ІФІНГ на базі Івано-Франківського
філіалу Львівського політехнічного
інституту (ЛПІ). До цієї дати в Івано-
Франківську вже шість років готува-
ли студентів на технічних спеціально-
стях. Навчання розпочали згідно з на-
казами МВ ССО СРСР № 115 від 29
січня 1960 року і МВ ССО УРСР № 84
від 11 березня 1960 року. У великих
населених пунктах України, де не
було технічних вишів, відкрили 25
нових загальнотехнічних факультетів,
зокрема Станіславський загальнотех-
нічний факультет Львівського пол-
ітехнічного інституту. Їх створення
мало на меті покращити якість підго-
товки спеціалістів, що здобувають
вищу освіту без відриву від виробниц-
тва, шляхом наближення заочного на-
вчання до місця роботи і проживання
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студентів, що дозволяло систематич-
но протягом усього навчального року
проводити лекції, практичні заняття,
консультації, співбесіди, виконувати
лабораторні та інші види навчальних
робіт [2, арк.1].

Станіславський філіал (СФ) ЛПІ
оголосив про початок своєї діяль-
ності 18 травня 1960 року (Розпоряд-
ження по СФ ЛПІ №1 від 18.05.1960
р.). Рішенням Станіславського облви-
конкому від 9 серпня 1960 року на
баланс ЛПІ для організації Станіс-
лавського загальнотехнічного фа-
культету (СЗТФ) передано триповер-
хову споруду на вулиці Радянській,
17 загальною площею 2837 кв. м., зай-
няту різними обласними організаці-
ями. Виселення закладів звідси вия-
вилось нелегкою справою, оскільки
в місті зовсім не було вільних при-
міщень, і здійснювали його поступо-
во. Передана споруда вимагала вели-
кої реконструкції і капітального ре-
монту аж до заміни перекриття в тре-
тині приміщень, повної заміни елек-
тричних комунікацій, підведення
води, каналізації і газу. Основний об-
сяг ремонтних робіт завершили до 10
січня 1961 року. До кінця навчально-
го року було створено й обладнано
сучасним устаткуванням лабораторії
хімії, фізики, технології металів, опо-
ру металів, загальної теплотехніки,
загальної електротехніки і механіки.
У кабінеті креслення розміщувалось
100 креслярських дощок та крес-
лярське приладдя. Цього ж року об-
лаштовано роздягалку на 450 місць і
здійснено автоматизацію дзвінків. За
сприяння ЛПІ мали бібліотеку та чи-
тальний зал. Книгозбірня факультету
налічувала 9369 томів навчальної літе-
ратури і забезпечувала студентів на-
вчальною та методичною літературою
на 30–40 відсотків [3, арк. 35–39].

Станом на 1 жовтня 1960 року на
СЗТФ навчалось 554 студенти. Із них
на І курсі – 301, на ІІ – 181, на ІІІ – 72
особи. Було прийнято на перший
курс 214 студентів, решту – 340 пере-
ведено з інших вишів. У 1960/1961 н.
р. на факультеті функціонувало тільки
заочне відділення з вечірньою та за-
очне відділення із заочною форма-
ми навчання. Термін навчання ста-
новив три роки. Після закінчення
перших трьох курсів на загальнотех-
нічному факультеті студенти-заочни-
ки переводились на четвертий курс
ЛПІ чи іншого вишу за своєю спец-
іальністю. На вечірньому відділенні

вони другий етап навчання продов-
жували у СЗТФ, здобуваючи освіту
ще три роки.

У 1961/1962 н. р. введено навчан-
ня на стаціонарному денному
відділенні з відривом від виробництва.
Студенти, які мали дворічний стаж ро-
боти зі спеціальності, навчались чоти-
ри роки і десять місяців, а студенти без
стажу – п'ять років і десять місяців. Уже
на цей навчальний рік їх кількість зрос-
ла більш ніж удвічі. Станом на 20 ве-
ресня 1961 року на факультеті здобу-
вало освіту 1022 студенти заочного та
вечірнього відділень і 150 студентів –
денного відділення. Заняття на заочній
формі навчання проводили в неділю в
приміщенні факультету, а заняття із сту-
дентами вечірньої форми навчання –
чотири рази на тиждень по чотири го-
дини. Загальна успішність становила
50,8 відсоткв. Протягом року з різних
причин із СЗТФ було відраховано 33
особи.

У 1960/1961 н. р. викладацький ко-
лектив налічував 11 штатних викла-
дачів і 12 викладачів з погодинною
оплатою праці. Два викладачі систе-
матично приїжджали із "Львівської
політехніки". У 1962/63 н. р. число
професорсько-викладацького складу
збільшилося до 47 осіб [4, арк. 7].

У 1961/62 н. р. в період першого
року роботи факультету викладаць-
кий склад не мав можливості розгор-
нути науково-дослідницьку роботу.
Усе ж частина викладачів займалась
проблемами дослідницької діяльності,
зокрема держбюджетної тематики. У
січні 1961 року на факультеті прове-
дено науково-теоретичну конферен-
цію з питань автоматизації буріння і
нафтовидобування в західних райо-
нах України.

1961–1966 років колектив факуль-
тету проводив науково-дослідну робо-
ту на тему "Геологічна будова і зако-
номірності розташування родовищ
нафти і газу Карпатсько-Кавказької
нафтогазоносної провінції" [4, арк. 2].

19 грудня 1960 року було створе-
но чотири циклові комісії: соціально-
економічну, математичну, енергетич-
ну, механічну. Наказом по ЛПІ № 428
від 06.09.61р. у Станіславському ЗТФ
ЛПІ циклові комісії було реорганізо-
вано у п'ять кафедр: соціально-еко-
номічних наук, вищої математики і
механіки, фізики та енергетики, хімії,
загальноінженерних дисциплін.

16 листопада 1962 року наказом
по ЛПІ СЗТФ перейменовано на

Івано-Франківський ЗТФ у зв'язку із
зміною назви міста. У 1962/1963 н. р.
більшість кабінетів і лабораторій було
переведено в нові корпуси: по вулиці
Шопена, 1 і вулиці Дністровській, 28.
Міськвиконком передав факультету і
новий будинок для гуртожитку. Сту-
денти проживали у двох гуртожитках
на 240 місць кожний. У третьому на-
вчальному році чисельність сту-
дентів зросла до 1628 осіб. З них на
заочному факультеті навчалось 1078,
на стаціонарному без відриву від ви-
робництва – 306, на стаціонарному з
відривом від виробництва – 104, на
вечірньому – 146 [4, арк. 12].

На новоствореному СЗТФ у 1960-
1963 роках поступово налагоджував-
ся навчальний процес, зростав рівень
професорсько-викладацького складу,
удосконалювалась матеріально-техн-
ічна база, збільшувалась кількість
молоді. Отже, СЗТФ став базою для
створення Івано-Франківського
інституту нафти і газу.

На початку 60-х років ХХ ст. за
ініціативи та безпосередньої участі
професора Т. Єременка у ЛПІ з про-
відних науковців створено групу для
підготовки концепції поступового
перетворення нафтового факультету
на самостійний вищий навчальний
заклад нафтогазового профілю. Для
цього передбачалось спорудити у
Львові окремий навчальний корпус
та гуртожитки. Коли задум наблизив-
ся до здійснення, дещо змінилась дер-
жавна політика стосовно вищої техн-
ічної освіти, яка задля поліпшення
підготовки спеціалістів передбачала
зближення навчальних закладів із на-
вчально-виробничою базою. Так, з'я-
вився наказ Міністерства вищої та
середньої спеціальної освіти УРСР №
401 від 9 липня 1963 року про ство-
рення від 1 серпня 1963 року на базі
Івано-Франківського загальнотехніч-
ного факультету Івано-Франківсько-
го філіалу Львівського політехнічно-
го інституту. Відповідний документ
видано по ЛПІ 24 листопада 1963 року,
№ 675. У філіалі відкрили два факуль-
тети: нафтової і газової промисловості
та загальнотехнічний. Тут запрацюва-
ли кафедри: соціально-економічних
наук; вищої математики; фізики; хімії;
нарисної геометрії та графіки; механ-
іки; загальноінженерних дисциплін;
технології машинобудування; інозем-
них мов [5, арк. 1–4].

Прагнення обласної адміністрації
мати в Івано-Франківську вищий на-



95№ 2(43), 2016

вчальний технічний заклад та зацікав-
леність ректорату Львівського пол-
ітехнічного інституту у вивільненні
навчальних площ стали реальними.
Підтвердженням цього є наказ по ЛПІ
№ 765 від 29 серпня 1963 року, яким
оголошено наказ МВ і ССО УРСР від
24 серпня 1963 року № 465 "Про пе-
ревід нафтового факультету ЛПІ в
Івано-Франківський філіал з 1 верес-
ня 1963 року". Від 1 вересня цього
року у філіалі організовано ще й ме-
ханічний факультет із кафедра-
ми: електротехніки, автоматики і
фізвиховання. З ЛПІ переводили такі
кафедри: загальної геології, мінера-
логії та петрографії; геофізичних ме-
тодів пошуків і розвідки корисних ко-
палин; геології та розвідки нафтових
і газових родовищ; буріння нафтових
і газових свердловин; експлуатації
нафтових і газових родовищ і машин
та обладнання нафтових і газових про-
мислів; економіки і організації нафто-
вої і газової промисловості [6,
арк.81].

Інформацію про переведення на-
фтового факультету до Івано-Франк-
івська колектив сприйняв ЛПІ нео-
днозначно. Частина професорського
складу з різних об'єктивних причин
відмовилася від переїзду, що певним
чином негативно позначилося на на-
уковому потенціалі факультету.

Незважаючи на складність і невиз-
наченість ситуації, протягом 1963/
1964 навчального року факультет ра-
зом зі студентами, кафедрами, лабо-
раторіями, обладнанням, устаткуван-
ням і геологічним музеєм перебазу-
вали до Івано-Франківська, де з 1 ве-
ресня 1963 року розпочався навчаль-
ний процес перших – третіх, а з 1 ве-
ресня 1964-го – усіх п'яти курсів.

За 19-річний львівський період
функціонування нафтового факуль-
тету було підготовлено 3348 інже-
нерів-нафтовиків, а саме: 590 гео-
логів, 435 геофізиків, 571 буровика,
305 експлуатаційників, 438 механіків,
725 технологів з переробки нафти і
газу, 20 – з автоматизації виробничих
процесів, 246 економістів [1, 19].

Не перериваючи навчального
процесу, підготовку спеціалістів для
нафтогазового комплексу України
продовжила Івано-Франківська філія
ЛПІ. 28 квітня 1964 року наказом
Львівської політехніки № 418 оголо-
шено наказ Міністерства вищої та
середньої спеціальної освіти УРСР за

№194 від 15 квітня 1964 року "Про
реорганізацію кафедр і факультетів
Івано-Франківського філіалу ЛПІ". З
1 вересня 1964 року факультет нафто-
вої і газової промисловості розділе-
но на два факультети: георозвідуваль-
ний; газонафтопромисловий [5, сп.
60, 1963 рік, с. 1–4].

Значно збільшилася чисельність
студентів, які навчалися на факульте-
тах філії: на 1 вересня 1964 року на
денній формі налічувалось 2045 сту-
дентів, із них на геологорозвідуваль-
ному факультеті – 418, на газонаф-
топромисловому – 891, механічному
– 736 осіб. Без відриву від виробниц-
тва на загальнотехнічному факультеті
навчалось 2409 студентів, із них на
вечірній формі навчання – 1202, на
заочній – 1207 студентів.

Усього здобувало освіту у філії
4454 студенти. Для порівняння – на 1
липня 1964 року тут було 3299 осіб
[7, арк.8–9]. Тобто ми бачимо зрос-
тання чисельності на 1155 студентів.
У гуртожитках проживало 1180 осіб.
Професорсько-викладацький склад
на 1 червня 1965 року становив 190
осіб.

У 1964/1965 навчальному році у філії
працювали підготовчі курси, де навча-
лось 664 слухачі, зокрема: у м. Івано-
Франківську – 260, Долині – 179, Калуші
– 146, Коломиї – 53, Надвірній – 26.

Протягом цих років практично всі
кафедри проводили науково-дослід-
ницьку роботу. Так, на вченій раді
ЛПІ було затверджено 56 наукових
тем філії, з них - дев'ять докторських і
17 кандидатських дисертацій [8,
арк.14–17].

На початку 1960-х років Івано-
Франківська філія Львівського пол-
ітехнічного інституту розвивалась
динамічно, зростала як чисельність,
так і  якість підготовки спеціалістів
нафтогазової галузі України.

Загальновизнано, що усвідомлен-
ня ваги питомо свого, якщо воно
навіть належить минулим епохам,
зайвим не буває. Майбутнє, як відо-
мо, виростає з минулого – зусилля-
ми тих, що належать сучасному. Ви-
моги часу, звісно, мали різну ціну,
але, мабуть, усі вони не дозволяли
кваліфікованим інженерам нафтога-
зової галузі опустити свою профес-
ійну планку до рівня інерції, допома-
гали відчувати пульс часу, його
постійні вимоги.

Висновки з дослідження та пер-

спективи подальших розвідок у да-
ному напрямі. Розвиток професійної
підготовки інженерних кадрів нафто-
вої та газової галузі пройшов трива-
лий і складний шлях від зародження
до створення системи вищої профес-
ійної підготовки майбутніх інженерів
означеної галузі: від робітника з се-
редньою освітою до доктора з най-
вищим рівнем вищої освіти. Подаль-
ше вивчення та критичне осмислен-
ня особливостей системи професій-
ної підготовки майбутніх інженерів
нафтової та газової галузі, детальний
огляд її змісту, форм і методів дасть
змогу врахувати позитивний досвід
та уникнути помилок на сучасному
етапі модернізації цієї важливої стра-
тегічної галузі.
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